

产业有奖补 “造血”能力足

文/图 全媒体记者 邓丹华 王朝朝 通讯员 张红卫

“没想到我们脱贫后还能享受这么好的惠民政策。我这4亩吊冬瓜光奖补就领了1200元,到时候冬瓜能卖3万多元,我们家的日子越过越红火。”9月12日,在汝南县板店乡仲庄村一块吊冬瓜地里,脱贫户仲海勇高兴地说。

得益于产业奖补政策,像仲海勇一样,2022年板店乡有81户困难群众通过发展产业走出了一条增收致富道路。

近年来,为巩固脱贫攻坚成果,激发乡村振兴内生动力,鼓励脱贫户、监测户通过发展产业稳定提高家庭收入,板店乡以产业兴旺为抓手,坚持“四个不摘”,通过落实产业奖补政策,按照西瓜、蔬菜每亩300元,食用菌每袋2元,水产养殖每亩200元的标准,对脱贫户、监测对象发展产业给予补贴,通过“真金白银”的投入,激发困难群众自主发展产业的积极性,不仅增加了脱贫群众巩固脱贫成果的信心,也为乡村振兴打下更加坚实的基础。

为充分发挥产业奖补在产业发展中的激励引导作用,确保奖补项目真实,不折不扣把好事办好、实事办实,该乡在符合产业奖补政策的群众自主申报、村级初验的基础上,成立了产业核查验收组,精准开展验收工作。验收工作人员严格按照产业奖补标准和验收要求,逐户逐项实地核查验收(如图),仔细询问、认真核对产业项目情况,精准核算项目奖



补资金,据实填写验收表。坚持“谁验收、谁签字、谁负责”的原则,验收结束后及时公开公示。在公示期间,群众有异议的及时开展复核,发现不合格的取消奖补资格,待核查无误后及时上报县相关部门复验,确保产业奖补项目验收不走过场,产业奖补资金落到实处。

截至目前,该乡2022年第一批产业奖补资金6.74万元已发放到户,惠及困难群

众45户。第二批符合产业奖补政策的36户已完成复验,2.8万元产业项目奖补资金正有序发放。

“发展产业是巩固脱贫成果的长远之策。下一步我们将继续以产业兴旺为抓手,持续壮大农业特色产业,落实好产业奖补政策,让脱贫户及监测帮扶对象稳定增收致富,进一步提高群众满意度和获得感,为乡村振兴注入新活力。”板店乡党委书记张冬表示。

支部创“五星” 赋能促振兴

文/图 全媒体记者 周由 通讯员 李慧娜

“我们支部现在创建的是‘四星’支部,各位党员要齐心协力,一起加把劲,争取年底能超进度完成,进入‘五星’支部,让老百姓实实在在感受到咱社区的大变化、大发展。”日前,在上蔡县重阳街道南大吴社区干部、党员、群众代表会上,社区党支部书记雷大举为大家鼓劲。

自开展“五星”支部创建以来,南大吴社区党支部围绕“支部过硬星、产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星、文明幸福星”创建要求,牵好“牛鼻子”,下好“先手棋”,唱好“融合曲”。

聚焦“一村一品” 特色产业旺起来

“‘五星’支部创建给我们下一步的工作指明了方向。我们打算在重阳菊基础上寻求突破口,结合乡贤返乡创业,探索实践‘党建引领+美丽乡村+特色农业’融合发展模式。”近日,省自然资源厅驻南大吴社区第一书记廖伟信心十足地对前来调研创建工作的街道领导说。

实施乡村振兴,人才是关键。培育一批具有现代农业经营能力的带头人尤为重要,南大吴社区通过驻村工作队的协调,积极与各方进行对接,争取尽可能多的相关技术培训名额,为乡村振兴带头人“赋能”“充电”,实现“培育一人、带动一批、辐射一片”的集聚效



应,着力推动南大吴社区的农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足、集体经济做大做强。

聚焦“三清一遍净” 人居环境美起来

走进南大吴社区,优秀乡贤表彰榜、复员军人光荣榜、优秀大学生榜、重阳菊情况介绍

等内容新颖的文化宣传随处可见……自开展“五星”支部创建工作以来,南大吴社区党支部以“三清一遍净”为抓手,深入推进农村人居环境整治,干部带头示范、党员走在前面,群众人人参与,重点清理主次干道、田间地头、背街小巷、房前屋后、坑塘河沟周围的废弃杂物、生活垃圾、秸秆柴草(如图),严格把握“五个不”,力争全社区内全面实现环境卫生“一遍净”,下足“硬功夫”,提升“软实力”,实现了由环境美到生活美的完美蜕变。

农业高质高效

乡村宜居宜业

农民富裕富足